
 

 

 
VERBALE N° 3 

  
 RIUNIONE DEL GIORNO 08.04.2024 

 

 Oggi, 8 aprile 2024, alle ore 20.30, si è riunito il Consiglio pastorale unitario con il 

seguente O.d.g.: 

1. PREGHIERA INIZIALE 

2. VERIFICA ATTIVITÀ  PASTORALE DEL PERIODO QUARESIMA-  

SETTIMANA SANTA   

3. CONDIVISIONE DELLE ESPERIENZE DI CARITÀ PRESENTI SUL 

TERRITORIO 

4. PROPOSTE PER IL MESE DI MAGGIO 

5. FESTA DI S. LUIGI: prima bozza di programma 

6. VARIE ED EVENTUALI 

 

PRESENTI ASSENTI 

Angeli Marco Cantoni Ettore 

Dell’Angelini Giovanni  

Mitta Mafalda  

Morellini Stefano  

Parolaro Simonetta  

Rainoldi Cristina  

Ramponi Ilaria  

Simonini Antonio   

Simonini Chiara   

Simonini Monica  

Masci Maurizio (in rappresentanza del Consiglio economico)   
 

Partecipano alla riunione i rappresentanti di varie associazioni operanti nella comunità che si 

occupano di carità. 

Presiede il parroco, don Mariano Margnelli e redige il presente verbale, in qualità di segretario, 

Monica Simonini. 

Prima di iniziare. don Mariano riferisce quanto sottolineato dal Vescovo nell’incontro del Consiglio 

pastorale diocesano, a proposito della cosiddetta “conversazione nello Spirito”  

Partendo dall’osservazione: “molto spesso siamo incapaci di capire le domande che nascono dal 

cuore della gente, mentre le nostre risposte sono spesso inadeguate.” il Vescovo chiede “non  

tanto di “trovare” risposte ma piuttosto  di “essere” risposta.” 

Per questo è importante “esercitare in modo appassionato il dono dell’incontrarci accogliendoci a 

vicenda, dell’ascolto dei fratelli, permettendo a ciascuno di esprimere con libertà il suo parere” . 

Don Mariano spiega che questo metodo di ascolto reciproco è molto adatto anche per le nostre 

riunioni. Esso si sviluppa in tre fasi:  

1^ fase: PRENDERE LA PAROLA 



 

 

Dopo aver pregato ed essersi preparati a casa, ogni partecipante è invitato a esprimere la propria 

esperienza (massimo 3 minuti). In questa fase ognuno ascolta senza commentare. Segue un 

breve silenzio diiflessione su quanto si è ascoltato  

2^ fase: USCIRE DA SE’ 

In questa fase ciascuno dei presenti interviene per dire quello che lo ha colpito degli interventi 

degli altri, mettendosi nell’ottica di rivedere eventualmente la propria opinione nel  caso in cui  ci 

si accorgesse che  fosse in contrasto con quella degli altri 

3^ fase: COSTRUIRE INSIEME 

Nell’ultima fase interviene il moderatore dell’incontro che, sulla base di quanto emerso dalla 

discussione e successiva riflessione, evidenzia dove lo Spirito Santo ci abbia condotti e prova a 

suggerire una sintesi su cui ci sia l’accordo di tutti.  

 

Si passa all’esame dei punti all’o.d.g. 

 

1. PREGHIERA INIZIALE 

Come preghiera iniziale, Don Mariano propone un testo preso da un’antica ballata irlandese, 

“Trova il tempo”, molto apprezzata dai presenti; copia della stessa sarà distribuita alle famiglie 

durante i Rosari del mese di maggio. 

 

2.VERIFICA ATTIVITÀ PASTORALE DEL PERIODO QUARESIMALE E DELLA 

SETTIMANA SANTA   

Dal confronto emerge un parere positivo sull’attività pastorale proposta durante il periodo 

quaresimale e la Settimana Santa. 

Positiva l’ampia partecipazione alle varie e numerose funzioni di questo periodo.  

Un problema segnalato, soprattutto dagli anziani, durante la celebrazione del Sabato Santo, è 

stata la difficoltà nell’entrare in chiesa dopo la benedizione del fuoco sul sagrato a causa della 

scarsa luminosità; per ovviare a questo problema, si potrebbe accendere le candele dei fedeli 

subito prima di entrare in chiesa. A Sazzo (dove è prevista la funzione per il prossimo anno) 

questa situazione non dovrebbe presentarsi in quanto si potrebbe accendere qualche luce della 

volta.      

Viene altresì proposto:  

-di alternare l’orario della Messa della Domenica della Palme, quest’anno effettuata nel tardo 

pomeriggio a Sazzo e il mattino a Ponte, mantenendo la celebrazione al sabato in Arigna. 

-di incrementare lo spazio per le confessioni anche la sera. 

Molto partecipate sono state tutte le funzioni della Settimana santa; l’aver aggiunto una messa 

nella mattinata di Pasqua a Ponte (in un primo tempo non era prevista, in quanto a Ponte era già 

stata celebrata la Veglia pasquale e il parroco, essendo solo, non poteva sdoppiarsi) è stata una 

scelta opportuna, vista la elevata partecipazione da parte dei fedeli. ciò è stato possibile grazie 

alla disponibilità di don Lorenzo Longhi.  

Ci si augura però che vi sia, da parte dei fedeli delle tre parrocchie, una sempre maggiore 

consapevolezza di fare parte di un’unica Comunità pastorale e che, spostandosi con i mezzi, è 



 

 

possibile partecipare anche se la celebrazione è in un’altra parrocchia. A tale proposito, don 

Mariano annuncia che domenica 28 aprile ci sarà un’unica messa al mattino a Sazzo, in 

occasione della Cresima. 

Don Mariano informa poi che l’anno prossimo (mese di settembre) sarà organizzato un 

pellegrinaggio diocesano a Roma, in occasione del Giubileo, che inizierà il 24 dicembre 2024. 

Sempre in considerazione dell’anno giubilare, a Ponte verrà riproposta l’ostensione della copia 

autentica della Sacra Sindone per un periodo più lungo rispetto a al passato. 

Don Mariano spera di poter usare a questo scopo la chiesa di S. Ignazio, all’interno della quale 

sono già presenti il simulacro del Cristo Morto e la Statua della Madonna Addolorata; tale 

spostamento potrebbe favorire anche il coinvolgimento degli alunni delle scuole. 

 

3. CONDIVISIONE DELLE ESPERIENZE DI CARITÀ PRESENTI SUL TERRITORIO 

Viene data la parola alle rappresentanti delle diverse realtà che si occupano di carità.  

Inizia Patrizia Miotti che introduce l’argomento, informando il Consiglio su come si sono strutturati, 

nel tempo, i gruppi che si occupano di queste importanti iniziative di volontariato sociale. 

Patrizia sottolinea come, la nostra comunità sia sempre stata sensibile ed impegnata in questo 

campo e come numerosi siano sempre stati i gruppi che si sono occupati di prestare la loro opera 

in supporto a coloro che necessitano di un aiuto economico o di un sostegno; cita, ad esempio, i 

volontari che collaborano con la Casa di riposo, l’associazione Amici degli anziani, il Gruppo del 

cucito e altre associazioni finalizzate alla solidarietà. 

Durante il Covid è stata messa in atto un’iniziativa per far fronte ai bisogni delle famiglie che 

hanno incontrato difficoltà economiche (il “buono spesa”), attuata in collaborazione con i punti di 

vendita del paese e la Bottega della solidarietà e in collegamento con il Centro di ascolto Caritas 

di Sondrio di via Bassi. 

Nella nostra comunità, si cerca di mettere in atto i 3 punti  chiave evidenziati dal Vescovo nel 

Libro del sinodo: ACCOGLIENZA, CONSOLAZIONE E COMPASSIONE. 

In tema di ACCOGLIENZA sono promosse diverse iniziative quali:  

- accoglienza di n. 8 richiedenti asilo nell’appartamento della parrocchia di Sazzo a Chiuro (in via 

Casacce 28); a loro un gruppo di volontari sta offrendo assistenza per favorirne l’integrazione 

(insegnamento della lingua italiana e supporto nella ricerca di impiego), operando in 

collaborazione con la Cooperativa della CARITAS “Atra Via” che gestisce il progetto. 

- nella struttura del convitto è stato ospitato l’estate scorsa uno dei campi estivi di Caritas per 

ragazzi dell’Ucraina, 

-accoglienza a Sazzo, nella casa parrocchiale, per una vacanza estiva di una Casa famiglia di 

ragazze provenienti dalla Romania, con i loro accompagnatori; l’iniziativa sarà riproposta anche 

quest’anno. 

-accoglienza nella parrocchia in Arigna della Casa Famiglia Betania di Maria, di cui si è già 

parlato durante l’incontro precedente. 

 

Viene poi data la parola a Flora Tegiacchi, che riferisce al Consiglio sulle attività promosse dalla 

Bottega equosolidale di Ponte, quali la vendita di prodotti artigianali provenienti  prevalentemente 

dal Bangladesh e dal Brasile; in aggiunta a questi, nel punto di vendita si possono trovare prodotti 



 

 

frutto del lavoro di carcerati, degli ospiti della comunità IL GABBIANO di Colico e provenienti dal 

birrificio artigianale e sociale  PINTALPINA di Chiuro, in cui operano giovani con disabilità. 

Viene comunicato che domenica 28 aprile si festeggeranno i vent’anni di apertura della Bottega 

della solidarietà. 

 

Sull’aspetto CONSOLAZIONE Nadia Bocconi presenta l’esperienza dei Ministri straordinari della 

Comunione. Oltre alle Suore, tale gruppetto è attualmente composto da 4 donne che vanno a 

trovare a casa periodicamente le persone anziane o ammalate che lo desiderano, portando a chi 

vuole la S. Comunione. Il mandato dura 3 anni ed è rinnovabile. Nadia sottolinea come questo 

servizio arricchisca la sua persona e si augura che il gruppo possa allargarsi. 

Flora Tegiacchi riferisce poi al Consiglio le iniziative svolte dai volontari della Casa di riposo 

Costante Patrizi: questo gruppo, creato nel 2010, conta attualmente una trentina di volontari che 

dedicano parte del loro tempo libero agli ospiti della RSA di Ponte, dividendosi tra varie attività, 

quali l’aiuto nel momento in cui viene servito il pasto, il supporto in attività ricreative e nei lavoretti 

creati dagli ospiti, l’organizzazione di momenti di svago, l’aiuto negli spostamenti e in passato 

anche la cura del giardino. 

L’attività è molto apprezzata dagli ospiti che vedono nei volontari un mezzo per poter mantenere 

un contatto con il mondo esterno e, per coloro che sono in condizione di poterlo recepire, per 

essere costantemente aggiornati su quello che accade al di fuori. 

Coloro che volessero aggiungersi al gruppo, con il solo vincolo dell’età (non possono aderire 

coloro che hanno più di 85 anni), possono farlo contattando la stessa Flora o Massimo Contu. 

 

Altra realtà presente in paese è l’associazione Amici degli anziani, che viene presentata 

dall’attuale presidente Bondio Franca.  

L’Associazione mira a favorire l’incontro degli anziani del paese e delle frazioni organizzando 

oltre ad attività di svago (come il gioco delle carte) incontri e conferenze su problematiche comuni 

con l’intervento di esperti. La sede è a Ponte, in Piazza Luini ed è aperta 2 pomeriggi alla 

settimana, il martedì e il venerdì. 

 

Sul tema della COMPASSIONE relaziona PINA Andreossi per conto del Gruppo del “cucito”, 

realtà sorta circa 30 anni fa con l’obiettivo di raccogliere fondi da destinare alle opere  parrocchiali, 

mediante la realizzazione di lavori di riparazione in campo del cucito. 

Il gruppo, costituito da 6 volontarie, si riunisce il lunedì sera nel laboratorio che è stato messo a 

disposizione in oratorio e svolge la sua attività in collaborazione con la Bottega della solidarietà. 

Sempre in questo ambito (COMPASSIONE) il consiglio viene informato sul fatto che alcuni 

volontari della parrocchia prestano la loro opera presso la Mensa dei poveri di Sondrio, alla 

Piastra. 

Don Mariano propone, al fine di mantenere con il Consiglio un rapporto stabile con le varie realtà 

di carità della parrocchia, di individuare un loro rappresentante da inserire nel Consiglio. Il 

Consiglio approva. 

 



 

 

4. PROPOSTE PER IL MESE DI MAGGIO 

Come iniziative per il Mese di maggio vengono proposte: 

la recita del rosario nelle viarie zone del paese, con la benedizione delle famiglie, così articolata: 

2 sere nel territorio della parrocchia di Sazzo e 3 nel territorio della Parrocchia di Ponte, mentre in 

Arigna la benedizione delle famiglie è rimandata a luglio-agosto; 

le Rogazioni per la benedizione delle campagne del paese (il 25 aprile alle ore 8.00) passando 

da Santa Cristina; 

la Messa degli anniversari di matrimonio in due turni; sabato 18 maggio e domenica 19;  

inoltre don Mariano informa che, per coloro che sono interessati a fare gli animatori del GREST, è 

stato programmato un ciclo di 3 incontri, che si terranno a Sondrio presso l’oratorio del Sacro 

Cuore. 

 

5. FESTA DI S. LUIGI: prima bozza di programma 

Don Mariano presenta una prima bozza del programma per la festa di San Luigi (venerdì 21 

giugno); il programma definitivo sarà presentato nell’incontro che si terrà a giugno in data da 

definire: 

DOMENICA 16.06: pranzo comunitario a Sazzo (per l’occasione la Messa sarà posticipata alle 

ore 11.00). Don Mariano ha esteso l’invito ad alcuni ospiti del Cps di Sondrio. 

VENERDI’ 21 GIUGNO: celebrazione della S. Messa alle ore 10.00 con la partecipazione della 

confraternita di S. Cassiano in Valchiavenna; celebrazione pomeridiana per gli ammalati e gli 

anziani e Messa serale seguita dal concerto della Società filarmonica di Ponte.  

Durante la novena ci sarà una serata con Stefano Picceni, esperto in storia dell’arte, sul tema 

delle varie rappresentazioni di San Luigi. 

 

6. VARIE ED EVENTUALI 

RICORDO DI DON FLAMINIO 

Don Mariano informa che domenica 23 giugno (pomeriggio) sarà organizzata una gita a Torre 

Santa Maria per ricordare Don Flaminio che è stato parroco di Arigna e canonico dell’oratorio di 

Ponte; vi sarà una visita al cimitero dove è sepolto, la recita del rosario (in chiesa) e 

successivamente la merenda e la condivisione di ricordi.  

Lunedì 3 giugno, alle ore 16.40, sarà trasmesso su Radio Maria il Santo Rosario  dal Santuario di 

San Luigi  

 

DESIGNAZIONE RAPPRESENTANTI DEL CONSIGLIO PASTORALE VICARIALE  

Don Mariano ricorda che nella riunione precedente erano state individuate come rappresentanti 

temporanei Parolaro Simonetta e Ramponi Ilaria. Si rende necessario stabilire ora i 

rappresentanti definitivi. Ilaria Ramponi dà la sua disponibilità come rappresentante fisso, mentre 

Marco Angeli. si rende disponibile per partecipare al prossimo incontro; per le riunioni successive 

si decide di individuare, di volta in volta, il componente del Consiglio che affiancherà Ilaria agli 

incontri, seguendo una rotazione.  

L’incontro termina alle ore 22.40 
 


